



Лазарева суббота и Вербное воскресенье

Священное Писание о событии входа Господня в Иерусалим



И когда приблизились к Иерусалиму и пришли в Виффагию к горе Елеонской, тогда Иисус послал двух учеников, сказав им: пойдите в селение, которое прямо сие было, да сбудется реченное через пророка, который говорит:

Скажите дочери Сионовой: се, Царь твой грядет к тебе кроткий, сидя на ослице и молодом осле, сыне подъяремной.

Ученики пошли и поступили так, как повелел им Иисус: привели ослицу и молодого осла и положили на них одежды свои, и Он сел поверх их. Множество же народа постилали свои одежды по дороге, а другие резали ветви с деревьев и постилали по дороге; народ же, предшествовавший и сопровождавший, восклицал: *осанна Сыну Давидову! благословен Грядущий во имя Господне! осанна в вышних!* И когда вошел Он в Иерусалим, весь город пришел в движение и говорил: кто Сей?

Народ же говорил: Сей есть Иисус, Пророк из Назарета Галилейского. *(Евангелие от Матфея гл. 21, стихи 1-11)*

Тропарь, глас 1:

Общее воскресение/ прежде Твоея страсти уверяя/ из мёртвых воздвигл еси Лазаря, Христэ Бóже./ Тёмже и мы, яко óтроцы победы знамения носяще,/ Тебё Победителю смёрти вопиём:/ осанна в в́шних, // благословён Грядый во имя Господне.

Кондак, глас 6:

На престо́ле на Небесí,/ на жребя́ти на землі носимый, Христэ Бóже,/ Ангелов хваление и дете́й воспевание/ прия́л еси зову́щих Ти:// благословён еси́, грядый Ада́ма воззва́ти.

Молитва

Го́споди Иису́се Христэ́ Бóже наш, в в́шних со Отце́м на Престо́ле седи́, выну на крылу́ от Херувим носимый и пева́емый от Серафим, во днех же плóти Своея́ на жребя́ти осли сести́ изволивый нашего́ ради спасения́, и от дете́й воспевание прия́вый и во Святы́й град Иерусалим пре́жде шести́ дней бытия́ Па́схи на вольную́ страсть прише́дый, да спасе́ши мир Кресто́м, погребением и Воскресением Твои́м! И якоже тогда́ людие, сидящие во тьме и сени́ смёртней, прие́мши ветви́ дровес и ва́иа от фи́ник, срето́ша Тя, Сы́на Дави́дова Тя испове́дуя, тако́же и нас ны́не в предпра́зднственный день сей в подража́ние о́них ва́иа и ветви́ в руках носящих соблюди́ и сохрани́. И яко́же о́нии наро́ди и де́ти “осанна” Тебе́ приноша́ху, сподо́би и нам во псалма́х и пе́ниих духо́вных душа́ми чистыми́ и нескверными́ усты́ просла́вити вся вели́чия Твоя́ в пра́здник сей и во всю седми́цу стра́сти Твоея́ и неосужде́нно достигну́ти и причастити́ся Божество́нныя ра́дости Святы́я Па́схи в пресве́тлые дни Живо́снаго Воскресения́ Твоего́, да воспоем и просла́вим Твоё́ Божество́ вку́пе со Безнача́льным Твои́м Отце́м и Пресвяты́м и Благо́им и Животворя́щим Твои́м Ду́хом всегда́ ны́не и прýсно и во ве́ки веко́в. Ами́нь.

Величание

Велича́ем Тя, Живода́вче Христэ́, Осанна в в́шних и мы Тебе́ вопиём Благословён Грядый во имя Господне.



Лазарева суббота — суббота перед Вербным воскресеньем. В этот день Православная Церковь вспоминает чудо воскресения Христом праведного Лазаря.

Святой Лазарь был братом Марфы и Марии, жил с сестрами неподалеку от Иерусалима, в селении Вифания.

Христос часто посещал их дом, а Лазаря называл Своим другом. Однажды Лазарь заболел, и, когда весть об этом дошла до Христа, Он сказал: *«Это болезнь не к смерти, но к славе Божией, да прославится через нее Сын Божий»*.

Лазарь скончался за четыре дня до прихода Иисуса в Вифанию. Услышав о смерти Лазаря, «Иисус прослезился», — говорится в Евангелии (Ин. 11, 35). Из Писания мы знаем о том, что Христос плакал трижды в земной жизни, сейчас это были слезы *«о том, что Лазарь должен был умереть, потому что мир во зле лежит и всякий человек смертен из-за того, что грех владеет миром»*. Христос тут плакал о Своем друге Лазаре, и в более широком смысле — об этом ужасе: Бог дал всей твари вечную жизнь, а человек грехом ввел смерть, и вот светлый юноша Лазарь должен умереть, потому что когда-то грех вошел в мир», — поясняет митрополит Сурожский Антоний.

Но Христос велел «отнять» камень от пещеры, в которой похоронили праведника, и воззвал к нему: *«Лазарь! Иди вон»*. Умерший воскрес и вышел из погребальной пещеры.

Весть о чуде быстро разнеслась по Иудее. И когда на следующий день Христос въехал в Иерусалим на молодом осленке, множество людей встречало Его как царя. Они постилали на Его пути свои одежды и пальмовые ветви, символом которых у нас являются вербы.

Именно после чуда воскресения Лазаря первосвященники приняли решение убить Иисуса. А святой Лазарь после своего

воскресения прожил еще 30 лет — он был епископом на Кипре и проповедовал христианство. Мощи его были перенесены из Кипра в Царьград в IX веке, при Льве Мудром.

Во время Своей земной жизни Христос сотворил чудо воскресения из мертвых трижды. *Сначала Он воскресил сына наинской вдовицы, которого уже несли хоронить. Второе чудо воскресения было совершено Господом над двенадцатилетней дочерью Иаира. И наконец, третье — чудо воскресения из мертвых Лазаря четверодневною.*

В тропаре (главном песнопении дня Лазаревой субботы) есть слова: *«Общее воскресение прежде Твоя страсти уверяя, из мертвых воздвигл еси Лазаря»*.

Это означает, что воскресение Лазаря было сотворено ради уверения людей во всеобщем воскресении из мертвых

Тропарь Лазаревой субботы

глас 1

Общее воскресение/ прежде Твоя Страсти уверяя,/ из мертвых воздвигл еси Лазаря, Христе Боже./ Тем же и мы, яко отроцы победы знамения носяще,/ Тебе победителю смерти вопием:/ осанна в вышних,// благословен Грядый во имя Господне.

Кондак, глас 2:

Всех радость Христос, истина, свет, / живот, и мира воскресение, / сущим на земли явися Своєю благодистию, / и бысть образ воскресения, // всем подая божественное оставление.